

Алексеев Н. А., Боровичев Е. А., Волкова А. А., Давыдов Д. А., Данилова А. Д., Денисов Д. Б., Дудорева Д. А., Зацаринный И. В., Зенкова И. В., Ильин Г. С., Коноплева Н. Г., Копейна Е. И., Королева Н. Е., Петров В. Н., Петрова О. В., Терентьев П. М., Химич Ю. Р. Хибины: природа и человек / Под ред. Е. А. Боровичева и Н. Е. Королевой. СПб.: Свое издательство, 2022. 308 с.

Важной задачей ученых, помимо получения новых знаний о нашем мире и создания на их основе инструментов, необходимых человечеству, является просвещение и популяризация знаний среди широких кругов населения. Делать это можно по-разному: давать интервью, читать лекции, проводить полевые экскурсии или писать научно-популярные книги.

Хибины являются одним из важнейших промышленных центров Арктической зоны РФ. В южной части горного массива и на прилегающей равнине находится крупный промышленный узел Мурманской области с населением свыше 80 тыс. человек в городах Кировск и Апатиты. Здесь расположены горно-перерабатывающие предприятия с развитой инфраструктурой, а также населенные пункты, предприятия энергетики и сельского хозяйства. Кировский филиал АО «Апатит» – основной производитель апатитового концентрата для фосфорных удобрений в России с 1930 г. С 2006 г. здесь развивается второе предприятие, производящее апатитовый концентрат, – АО «Северо-Западная Фосфорная Компания». Но с другой стороны, этот район характеризуется исключительным разнообразием ландшафтов и растительного покрова, высокой концентрацией местонахождений редких и охраняемых видов растений и развитой сетью особо охраняемых природных территорий. При этом ежегодно в Кировск и Апатиты прибывает не менее 200 тыс. туристов. В настоящее время 86 % туристов приезжают в Мурманскую область ради посещения природных достопримечательностей, при этом в регионе явно ощущается дефицит кадров, способных качественно проводить экскурсии, и ресурсов, которые могли бы дать исчерпывающую информацию о территории.



Книга «Хибины: природа и человек» во многом восполняет этот пробел. Это настоящая азбука местности, и с нее можно начинать дальнейшее, более углубленное знакомство с историей и природой самых высоких гор Мурманской области. Такое обширное собрание знаний о локальной территории, вероятно, является первым подобным опытом: ранее выпускали литературу или узконаправленной тематики, или же обо всей области в целом, но не столь углубленно.

Одна из больших удач коллектива авторов – верно найденная форма подачи материала для очень широкой аудитории. Эта книга в первую очередь нацелена на будущее – она воспитывает думающих, ответственных людей, которые будут определять социально-экономическое и инновационное развитие страны. В легкой и доступной форме авторы дают ответы на очень сложные и очень важные вопросы:

как возникли Хибины, что здесь растет и живет, зачем охранять природу, зачем нужны Красные книги, что делать, если мы обнаружим редкий вид. По сути, это краткая энциклопедия Хибинских гор. Помимо прекрасных фотографий специально для книги было подготовлено большое количество разнообразных карт.

В книге несколько разделов. Предваряет их информация для путешественников о том, как добираться до Хибин и как сделать отдых в них безопасным. Отдельные главы посвящены истории освоения, топонимам, рельефу и климату, геологическому строению массива, гидрологии и гидрографии, растительности, включая грибы и лишайники, животному миру и редким видам растений. В заключение приведен обширный список рекомендуемой литературы, названия видов упомянутых растений, животных и грибов на латыни.

Среди авторов книги – ученые и краеведы, которые давно и эффективно работают в области изучения биоразнообразия, охраны природы и экологии, минералогии, истории освоения и топонимики. Это сотрудники Кольского научного центра РАН (Е. Боровичев, Д. Давыдов, Д. Денисов, А. Данилова, Г. Ильин, И. Зенкова,

Н. Коноплева, О. Петрова, Е. Копейна, Н. Королева, П. Терентьев, Ю. Химич), Кировского историко-краеведческого музея с мемориалом С. М. Кирова и выставочным залом (Д. Дудорева), Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (Н. Алексеенко, А. Волкова), Кандалакшского государственного заповедника (В. Петров), Рязанского государственного университета (И. Зацаринный, Е. Зацаринная).

Книга обобщает исторические сведения и последние научные достижения, написана доступным языком, предназначена для широкого круга читателей – жителей Мурманской области, туристов и гостей региона, школьников и студентов. Ее материалы могут быть использованы и как пособие по краеведению, и для обучения гидов и экскурсоводов.

Стоит отметить, что книга издана тиражом 1000 экземпляров менее месяца назад, но половина тиража уже разошлась. Востребованность книги – один из важнейших показателей ее успеха. В печати находится второе, исправленное и дополненное, издание этой книги.

М. Н. Кожин